



подписка через Kaspi Bank

Газета  
выходит  
во вторник  
и четверг

# ОГНИ Мангистау

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ОБЛАСТИ

Издаётся с июля 1967 года

ЧЕТВЕРГ ● 18 декабря 2025 года ● №№ 113-114 (13263-13264)

## Таза Мангистау

Дина РАХИМБАЕВА

В регионе подвели итоги 45-дневного социально-экологического челленджа «Таза Мангистау», который за полтора месяца прошел путь от локальной инициативы до общественного движения, а также состоялась церемония награждения победителей городского конкурса по благоустройству «Үздік аула-2025». В ходе торжественной церемонии награды победителям вручил аким Мангистауской области Нурдаulet Кильбай, который подчеркнул, что экологическая ответственность должна стать не разовой акцией, а частью повседневного образа жизни каждого гражданина.



@tazamangystau

## РЕГИОН ЭКОЛОГИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

ЧЕЛЛЕНДЖ «Таза Мангистау» реализован неправительственным учреждением «ЭкоМангистау» в рамках государственного социального заказа управления информации и общественного развития Мангистауской области и стал региональным продолжением общенациональной инициативы Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева «Таза Казастан».

Проект стартовал 13 октября и завершился 26 ноября, предложив участникам формат марафона, требующего не эпизодического участия, а ежедневной дисциплины и системной экологической активности. В этом, по словам организаторов, заключалась его ключевая особенность: на протяжении 45 дней участники внедряли устойчивые привычки, проводили просветительские мероприятия, занимались благоустройством и демонстрировали личный пример экологически ответственного поведения.

На старте к челленджу присоединились 73 участника, однако по итогам технической проверки и анализа регулярности активности до финальной оценки были допущены 17 индивидуальных участников и 22 команды. В общей сложности дистанцию выдержали 51 участник – 25 индивидуальных и 26 коллективных, включая более 25 школ и колледжей региона. Остальные не прошли отбор из-за нерегулярности публикаций, несмотря на высокое качество контента, что лишь подчеркнуло принципиальную установку проекта на системность и последовательность. За время марафона участники находились в процессе экологической активности не менее 40 дней, что позволило говорить не о разовых акциях, а о формировании устойчивого поведенческого паттерна.

Одной из активных групп стали образовательные учреждения. Школы и колледжи превратили участие в челлендже в полноценную площадку практического экологического просвещения: действовали инициативные клубы, проводились «зеленые» уроки, перемены без гаджетов, обсуждались вопросы сортировки отходов, экономии воды и электроэнергии. Школьники и студенты собирали пластиковые крышки и отработанные батарейки, рассказывали о вреде таких отходов для почвы и водоемов, занимались озеленением и благоустройством территорий.

По мнению организаторов, челлендж вышел за рамки образовательной среды. К нему активно подключились жители городов и сел области,

за время челленджа проведены десятки мероприятий – от экологических уроков, дебатов, телепрограмм и ярмарок до сбора макулатуры, подготовки изделий из переработанных материалов, строительства скворечников и высадки деревьев. Некоторые команды сочетали экологическую и социальную повестку, работая в медико-социальных учреждениях региона. Среди наиболее заметных инициатив – ярмарка обмена вещами на набережной Актау, организованная одной из школ, которая получила широкий отклик и будет проведена повторно.

Финалом проекта стала торжественная церемония закрытия, в рамках которой были награждены победители челленджа «Таза Мангистау» и городского конкурса «Үздік аула-2025», также ставшего важной инициативой по благоустройству городских дворов.



подготовленных представителями учебных заведений региона. В данной номинации победителем стал волонтерский клуб «Жасыл жебе» из Жанаозена с призом 2,5 млн. тенге, второе место и 1,5 млн. тенге получила команда специализированного IT лицея города Актау. Третье

место и приз в размере 1 млн. тенге выиграла команда «7 lyceum. Parlament», представлявшая школу-лицей №7 им. Н. Марабаева.

Одновременно были озвучены итоги конкурса «Үздік аула-2025» («Лучший двор-2025»), направленного на поощрение активных жителей, управляющих компаний, бизнеса, а также работников коммунальной сферы.

В номинации «Лучший двор жилого комплекса» победителем был признан Арман Нургазиев (17 микрорайон, дом 21), завоевавший 1,5 млн. тенге. В категории «Лучшая бизнес-территория» победителем назван магазин «Евро», представленный Светланой Емельяновой, призом для победительницы стали 150 тыс. тенге.

В номинации «Лучший двор» награды получили три участника. За первое место 150 тыс. тенге вручены Людмиле Мурашко из 9 микрорайона (дом 29), за второе и третье место по 100 тыс. тенге выиграли Татьяна Никоненко из 12 микрорайона (дом 42) и Ирина Николаева из 36 микрорайона (дом 8).

В категории «Лучший подъезд» были признаны работы по благоустройству, проведенные Ерланом Баймухановым (15 микрорайон, дом 69), занявшим первое место и выигравшим 150 тыс. тенге. Высококлассные Татьяна Никоненко и Арман Нургазиев заняли второе и третье место соответственно, получив приз по 100 тыс. тенге каждый.

В номинации «Лучший дворник» победителем стал Базарбай Сандыбаев из школы-лицея №7 имени Н. Марабаева, наградой для него стала денежная премия в размере 150 тыс. тенге. Второе место занял дворник жилого комплекса «Жанболат» Мурзабек Бердиханов, получивший денежный приз в размере 100 тыс. тенге. Третье место заняли сотрудники ТОО «Актау Сервис Құрылыш» Гульполат Ризбаева и Сулвухан Бадашова, получившие по 100 тыс. тенге каждая.

Выступая на церемонии, аким области Нурдаulet Кильбай отметил, что акция «Таза Мангистау» наглядно продемонстрировала потенциал партнерства государства, гражданского общества и бизнеса. По его словам, маленькие шаги, совершаемые ежедневно, способны приводить к большим изменениям, а сформированная в ходе челленджа культура ответственности должна получить продолжение и развитие.

Организаторы подчеркнули, что главный итог проекта заключается в формировании экологического движения, которое найдет продолжение после завершения марафона, становясь частью повседневной жизни.



которые убирали дворы, парковые зоны, общественные пространства и кладбища, ухаживали за заброшенными могилами, а также делились в социальных сетях личными экологическими практиками – от использования многоразовых вещей и сдачи вторсырья до бережного отношения к воде и энергии.

За 45 дней в социальных сетях появилось более 2 600 экологических публикаций, напрямую в проект были вовлечены свыше 500 человек, еще около 2 тыс. жителей приняли участие в различных экологических акциях. Важную роль сыграло и информационное сопровождение: к движению присоединились блогеры, которые поддерживали участников и расширяли охват аудитории.

Отдельного внимания заслуживает участие бизнеса. Часть компаний подключалась к проекту не ради конкурсной составляющей, а исходя из собственных корпоративных ценностей. По мнению организаторов, такие примеры свидетельствуют о постепенном встраивании экологической повестки в корпоративную культуру региона.



# ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

# ВНИМАНИЕ К ЗДОРОВЬЮ

Зумрат АМИР

В Мангистауском областном онкологическом центре прошел единый день открытых дверей. У трех из сорока человек, пришедших на бесплатное обследование, выявлено опасное заболевание. Об этом рассказали в пресс-службе медицинской организации.

**Б**ЛАГОДАРЬ тщательному осмотру врачей у одного человека было выявлено подозрение на злокачественное новообразование, у двух

жителей обнаружены предопухолевые признаки. Кроме того, у десяти человек выявлены признаки других заболеваний — им даны рекомен-



дации и направления к профильным специалистам.

На низкодозном компьютерно-томографическом аппарате обследование прошли 28 жителей, УЗИ — 23 человека, 19 жителей осмотрены специалистом по маммографии. Кроме того, у 27 человек взяты и направлены в лабораторию цитологические мазки.

Как отметили в пресс-службе центра, традиционные дни открытых дверей — это возможность бесплатно проверить здоровье и получить консультации специалистов без какой-либо оплаты.

По данным Министерства здравоохранения Республики Казахстан, заболеваемость злокачественными новообразованиями в 2024–2025 годах продолжает расти.

Число онкологических больных в стране на 1 января 2025 года составило около 230,9 тыс. человек, что на 12,8 тыс. больше, чем годом ранее.

Среди наиболее часто диагностируемых видов рака в 2025 году — рак молочной железы, колоректальный рак, рак легких, желудка и шейки матки.

Более трети новых случаев выявляются на ранних стадиях, что улучшает прогноз и эффективность лечения.

Тем временем примерно на 33% за последние десять лет снизилась смертность от онкологических заболеваний в Казахстане, что составляет около 63 смертей на 100 тыс. населения.

Примерно 40 тыс. новых случаев рака регистрируется ежегодно.

Смертность продолжает снижаться, а выживаемость улучшается благодаря раннему выявлению и лечению.

## ТОО "МАҢЫСТАУ-МЕДИА" ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ



8 7292 20 48 42 | в рабочее время



8 778 145 90 93 | круглосуточно



## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ОГНИ МАНГИСТАУ» НА 2026 ГОД!

СПОСОБЫ ПОДПИСКИ:

**QazPost**

В ОТДЕЛЕНИЯХ «КАЗПОЧТЫ»  
ЧЕРЕЗ ПРИЛОЖЕНИЕ QAZPOST



ЧЕРЕЗ РЕДАКЦИЮ

ЧЕРЕЗ ПРИЛОЖЕНИЯ  
«HALYK» И «KASPI.KZ»

### СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА 12 МЕСЯЦЕВ

#### Юридическое лицо      Физическое лицо

Через редакцию      16 370 тг      8 185 тг

Через QazPost      25 881,96 тг      12 947,52 тг



OGNI.MANGYSTAU



ОГНИ МАНГИСТАУ



+7 (778) 145 - 90 - 93

Для дополнительной информации (рекламный отдел)



ТОО «МАҢЫСТАУ-МЕДИА»  
Г. АКТАУ, 9-Й МИКРОРАЙОН, Д. 42/1

## В АКТАУ ПРОЙДЕТ ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР заслуженного деятеля Республики Казахстан, отличника образования РК, обладателя медали «Ерен еңбекі үшін», почетного гражданина города Актау РУХИИ БАТЫРШИЕВОЙ

Творческий вечер «Ән-күй ғұмырым, ұстаздық тұғырым» станет итогом многолетнего труда деятеля культуры, посвятившей себя развитию регионального искусства и воспитанию многих поколений музыкантов.

Почетным гостем вечера станет народная артистка Республики Казахстан Айгүль Косанова.

Ждем вас 19 декабря в 17.00 в КДК им. Абая.

Управление культуры, развития языков и архивного дела Мангистауской области

Приглашаем жителей и гостей города  
на ГАЛА-КОНЦЕРТ,  
посвященный 50-летнему юбилею  
Мангистауской областной филармонии  
им. М. Оскинбаева.

Торжественный юбилей очага искусства  
с полувековой историей состоится  
18 декабря в 19.00 в КДК им. Абая.

Управление культуры, развития языков и архивного дела Мангистауской области

ТОО «TENGE Oil & Gas»

### ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ СЛУШАНИЙ

в форме открытого собрания по разделу «Охраны окружающей среды» к рабочему проекту «Строительство систем закачки подготовленной воды на месторождении Тенге в Мангистауской области»,

который пройдет 26.01.2026 г. в 15.00 часов по адресу: Мангистауская обл., г. Жанаозен, с. Тенге, в Доме культуры «Атамекен», геоординаты: с.е. 43°17'50"ш.б.52°49'53", в случае введения чрезвычайного положения и ограничительных мероприятий общественные слушания проводятся в онлайн-режиме видеоконференции Zoom по ссылке: <https://us05web.zoom.us/j/8786628227?pwd=VfhHafajMcvuYa8HGq6xtsDfMVLm6.1> Идентификатор конференции: 867 8662 8227. Код для входа: 9XqEaq.

Электронный и почтовый адрес местного исполнительного органа:

С материалами проектной документации можно ознакомиться на едином экологическом портале <https://hearings.ndbecology.gov.kz>, а также на официальном интернет-ресурсе МИО: ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Мангистауской области» <https://www.gov.kz/memlekет/entities/mangystau-eco.эл.почта: s.bazarbay@mangystau.gov.kz>.

Инициатор намечаемой деятельности: ТОО «TENGE Oil & Gas», БИН: 150940022022, тел.: +7701 5302476, 8 (72934) 92301 (117), e-mail: abubakir\_1973@mail.ru.

Проектная организация: ИП Рысалдинов Д.С., БИН 790507302332, г. Актау, мкр. 11, 112 Г, н.п. 36 Б, тел. 8 705 8379441. Электронная почта: [ryssaldinov@mail.ru](mailto:ryssaldinov@mail.ru).

Дополнительную информацию можно получить по эл. адресу: [ryssaldinov@mail.ru](mailto:ryssaldinov@mail.ru) и тел. 8705 8379441.

Спортивно-оздоровительный комплекс  
**«ФИТНЕС-ЦЕНТР XL»**



ИЗБАВЬТЕСЬ от комплексов и ОБРЕТИТЕ уверенность в себе!

Наша команда фитнес-инструкторов

знает что делать, чтобы держать вас в форме

- Тренажерный зал
- Реабилитация и восстановление опорно-двигательного аппарата
- Зал групповых программ
- Массажный кабинет

Адрес: г.Актау, 14 мкр., зд. ЗАГСа

Тел. 8 (7292) 42-79-78, +7 701 3542646

[www.aktau-fitness.kz](http://www.aktau-fitness.kz)

[instagram:aktau.fitness](http://instagram:aktau.fitness)

Студентам, школьникам, пенсионерам и инвалидам  
**СКИДКИ**